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Збірник тез підготовлено за підсумками ІІ Всеукраїнської науково-практичної 
конференції «Розвиток сучасної психології в умовах суспільних трансформацій: теорія, 
практика, міждисциплінарність», яка відбулася 16 квітня 2026 року. У наукових 
доповідях представлено результати досліджень у галузях соціальної, клінічної, 
педагогічної, організаційної та реабілітаційної психології, з акцентом на сучасні 
виклики розвитку особистості та функціонування психіки. 
 
Значну увагу приділено проблемам психічного здоров’я в умовах війни та соціальної 
нестабільності, зокрема питанням стресу, тривожності, депресивних станів, 
стресостійкості та психологічної адаптації різних груп населення. Розглянуто вплив 
цифрового середовища на когнітивні, емоційні та поведінкові процеси, а також 
особливості міжособистісної взаємодії, професійного розвитку та формування 
психологічного благополуччя. 
 
У збірнику висвітлено сучасні підходи до психодіагностики, психологічного 
консультування та психотерапії, зокрема когнітивно-поведінкові та супервізійні 
практики. Видання відображає тенденцію до інтеграції теорії та практики й буде 
корисним для психологів, педагогів, психотерапевтів, соціальних працівників, студентів 
і науковців. 
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Перспективи подальших досліджень полягають в емпіричному вивченні рівня 
цифрової тривожності у підлітків, її зв’язку із самооцінкою, соціальною тривожністю, 
якістю сну, академічною мотивацією, рівнем психологічного благополуччя та 
особливостями сімейної підтримки. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ СТУДЕНТІВ ІЗ РІЗНИМ 

СОЦІОМЕТРИЧНИМ СТАТУСОМ 
 

Вступ. Актуальною на сьогодні є проблема модернізації системи лідерства. 
Сучасному суспільству необхідні грамотні організатори, здатні не тільки передбачати 
проблеми, що виникають, а й ефективно вирішувати їх, об’єднуючи для цього своїх 
послідовників. 

Важливим етапом для розвитку лідерських якостей є період навчання в закладі 
вищої освіти. Сьогоднішні здобувачі освіти вже в найближчому майбутньому стануть 
фахівцями і зможуть зайняти провідні позиції в суспільстві, проявивши себе як лідери 
в певній галузі. Переважно, саме від цих дій будуть залежати зміни в житті нашої 
країни. Проте, вчені зазначають, що для сучасної студентської молоді характерний ряд 
особливостей, які не сприяють лідерству. Сучасні молоді люди далеко не завжди здатні 
активно брати участь у вирішенні складних проблем, не вміють співпрацювати, не 
хочуть брати на себе відповідальність і проявляти ініціативу. Тому в ЗВО необхідно 
створювати сприятливі умови для формування конкурентоспроможної особистості, 
готової брати на себе роль лідера. На сьогодні це одне із важливих завдань вищої 
освіти. 

Найчастіше в сучасній науковій психологічній літературі трапляється 
визначення лідера як члена групи, який спонтанно висувається на роль неофіційного 
керівника в умовах конкретної, значущої ситуації. Його основна функція полягає в 
забезпеченні організації спільної діяльності людей для швидкого й успішного 
досягнення мети. Вченими розроблені різні типології лідерів та описані лідерські 
якості. Зокрема, У. Бенніс і Б. Нанус виділяють такі основні якості лідера: спрямовуюче 
бачення (чітке розуміння професійних і особистих цілей та дій); внутрішня пристрасть 
(прагнення скористатися можливостями); цілісність особистості; вірність своїм 
принципам; бажання та уміння вчитися в інших і працювати з ними; допитливість; 
готовність до ризику, експериментів та ін. (Warren Bennis & Burt Nanus, 2005). 

А. Дірінг, Р. Ділтс, Дж. Рассел також досліджували якості, притаманні лідеру, і 
дійшли висновку, що для нього дуже важливим є розуміння взаємин (здатність 
мотивувати взаємини з іншими людьми, розуміти їх, вибудовувати ефективну 
взаємодію). Не менш значущим є системне мислення. Воно дозволяє лідеру 
ідентифікувати й осмислити проблемний простір, в якому працює він і його колеги. 
Для визначення мети та її досягнення лідеру необхідна здатність до стратегічного 
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мислення, яка дозволяє продумати шлях, яким потрібно рухатися до наміченої мети 
(Anne Deering, Robert Dilts &Julian Russell, 2002). 

Більшість учених, які розглядали проблему студентського лідерства, 
розглядають цей віковий період як сенситивний для розвитку лідерських якостей. У 
період навчання в студентів можуть бути сформовані такі якості лідера: перспективне 
бачення і стратегічне цілепокладання; креативність і чутливість до змін, здатність до 
неперервного навчання, ініціативність, рішучість і організаторська проникливість, 
харизматичність і здатність до співпраці. 

Можна зробити висновок, що автори «наділяють» студентських лідерів 
найрізноманітнішими якостями. Проте найчастіше вчені відзначають інтелект, 
ініціативу та впевненість у собі. Лідер має вміти вирішувати проблеми, бути 
ініціативним, проявляти самостійність і винахідливість. Не менш важливими для 
лідера є високі самооцінка та рівень домагань. 

Логічно припустити, що студенти, які характеризуються розвинутими якостями 
лідера, в більшості випадків займають високий соціометричний статус. 

Мета дослідження. В рамках нашого дослідження ми мали на меті виявити 
особливості прояву лідерських якостей у студентів, які мають різний соціометричний 
статус у системі міжособистісних взаємин у групі. 

Методи дослідження. Для визначення соціометричного статусу студентів ми 
використали методику «Соціометрія» Дж. Морено (Чудаєва Н. В., Шулдик Г. О., 2013). 
Респондентам пропонували вибрати по 3 особи із студентської групи, яких вони хотіли 
б запросити для спільного проведення дозвілля і виконання складного групового 
навчального завдання. А також обрати тих одногрупників, з якими вони не хотіли б 
разом працювати й відпочивати. За кількістю виборів (позитивних і негативних) 
визначався соціометричний статус кожного учасника дослідження. 

Для діагностики лідерських якостей ми використали методику «Діагностика 
лідерських здібностей» (Кокун О. М., Пішко І. О., Лозінська Н. С., Олійник В. О., 
2023). Респонденти відповідали на 50 запитань опитувальника. В результаті у них був 
визначений рівень розвитку лідерських якостей. 

Здатність людини до лідерства залежить від розвитку комунікативних та 
організаторських здібностей, тому в нашому дослідженні ми використали «Методику 
діагностики комунікативних та організаторських здібностей» (Кокун О. М., Пішко І. О., 
Лозінська Н. С., Олійник В. О., 2023). На кожне із 40 запитань респондентам необхідно 
було відповісти «Так» або «Ні». Отримані результати дозволили зробити висновок про 
рівень розвитку комунікативних та організаторських здібностей здобувачів освіти. 
У дослідженні брали участь 70 здобувачів освіти Тернопільського національного 
педагогічного університету імені Володимира Гнатюка різних спеціальностей. Вік 
учасників дослідження – 19-21 рік. 

Основні результати дослідження. За результатами методики «Соціометрія» 
відсоток студентів, що склали статусну групу «зірки», становить 12,0%. «Зірки» – це 
члени групи, які отримали найбільшу кількість позитивних виборів. Відповідно, вони 
найбільш емоційно привабливі для більшості. 

«Вподобаних» серед респондентів – 21,0%. Терміном «вподобані» позначаються 
особи, які отримали кількість виборів вище середнього. Вони отримують переважно 
позитивні вибори, негативні вибори відсутні або їх кількість незначна. Ці люди доволі 
затребувані у своїй групі. За певних обставин (наприклад, схвалення з боку інших 
авторитетних осіб) вони можуть претендувати на статус «зірка». 

«Прийнятих» серед учасників дослідження – 53,6%, «відкинутих» та 
«ізольованих» по 6,7%. До «пройнятих» відносять переважну більшість членів групи. 



 
132 

Вони користуються переважно позитивним ставленням навколишніх, що проявляється 
в середній кількості позитивних виборів. 

«Відкинуті» члени групи отримують тільки негативні вибори, а «ізольовані» не 
отримують жодного соціометричного вибору (ні позитивного, ні негативного). 

Отже, за результатами використання методики «Соціометрія», панівною за 
кількістю студентів є статусна група «прийняті», що включає понад половину 
учасників дослідження (53,6 %). 

Емпіричні дані, отримані за методикою «Діагностика лідерських здібностей», 
свідчать, що лідерські якості слабо проявляються у 20,0% студентів. Середній прояв 
лідерських якостей виявлений у половини учасників дослідження – 50,0%. Сильно 
якості лідера проявляються у 23,3% студентів, а 6,7% – схильні до диктату. 

Згідно з даними, отриманими за «Методикою діагностики комунікативних та 
організаторських здібностей», у студентів переважає середній рівень комунікативних 
здібностей – 43,3%. Низький рівень характерний для 20,0 % респондентів, достатній – 
для 16,7%, дуже низький – для 13,3%. Високий рівень комунікативних здібностей 
виявлений у 6,7% учасників дослідження. 

Щодо організаторських здібностей, то більшість студентів, які брали участь у 
дослідженні, володіють середнім рівнем – 33,3%. Низький рівень організаторських 
здібностей виявлений у 26,7% респондентів, дуже низький – у 10,0%. Достатній рівень 
характерний для 20% респондентів, а високий лише для 10,0% студентів. 

На наступному етапі дослідження за результатами методики «Соціометрія» ми 
розподілили учасників дослідження на 5 груп залежно від виявленого соціометричного 
статусу. В 1 групу були включені студенти із соціометричним статусом «зірка» (12,0%); 
2 групу склали «вподобані» (21,0%); у 3 групу ввійшли студенти зі статусом 
«прийняті» (53,6%); 4 група об’єднала студентів зі статусом «відкинуті» (6,7%); у 5 
групу були включені «ізольовані» (6,7%). 

Далі ми порівняли показники досліджуваних якостей у респондентів п’яти груп, 
що характеризуються різним соціометричним статусом. Результати подані в таблиці 1. 

Таблиця 1 
Порівняльні дані прояву лідерських якостей, комунікативних та 

організаторських здібностей у студентів із різним соціометричним статусом 
Лідерські якості К-сть студентів (у %) 

1 група 
«зірки» 

2 група 
«вподобані
» 

3 група 
«прийняті» 

4 група 
«відкинуті
» 

5 група 
«ізольовані
» 

12,0 21,0 53,6 6,7 6,7 
Ступінь прояву лідерських якостей 
Проявляються 
слабо 

– – 17,6 50,0 100 

Проявляються 
середньо 

– 40,0 70,6 50,0 – 

Проявляються 
сильно 

75,0 40,0 11,8 – – 

Схильні до 
диктату 

25,0 20,0 – – – 

Рівень комунікативних здібностей 
Дуже низький – – – 100 100 
Низький – – 35,0 – – 
Середній 25,0 20,0 65,0 – – 
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Достатній 50,0 60,0 – – – 
Високий 25,0 20,0 – – – 
Рівень організаторських здібностей 
Дуже низький – – 6,0 50,0 50,0 
Низький – – 35,0 50,0 50,0 
Середній 25,0 40,0 41,0 – – 
Достатній 50,0 40,0 12,0 – – 
Високий 25,0 20,0 6,0 – – 

 
Студенти зі статусом «зірка» (1 група) характеризуються доволі високими 

показниками лідерських якостей. Зокрема, у 75,0% респондентів 1 групи якості лідера 
проявляються сильно, а 25,0% із них схильні до диктату. Важливо, що ніхто з них не 
володіє середніми та низькими показниками лідерських якостей. Показники 
комунікативних та організаторських здібностей у студентів 1 групи теж достатньо 
високі. Зокрема, дуже низький і низький рівні комунікативних здібностей у цій групі не 
виявлені. Середній рівень характерний для 25,0%, а достатній – для 50,0% студентів. 
Високий рівень комунікативних здібностей виявлений у 25,0% респондентів цієї групи. 
Дуже низький та низький рівні організаторських здібностей також не виявлені в 
студентів 1 групи. У студентів – «зірок» виявлений високий рівень організаторських 
здібностей (50,0%). Кількість студентів із середнім і достатнім рівнями в 1 групі не 
відрізняється – по 25,0%. 

Отже, студенти, які найбільше емоційно привабливі для ровесників і отримали 
найбільшу кількість позитивних виборів, характеризуються високими показниками 
лідерських якостей. У студентів – «зірок» яскраво виражені потреби не тільки в 
організаторській, а й у комунікативної діяльності. Вони відкриті та ініціативні в 
спілкуванні, здатні невимушено триматися в новому колективі. Такі люди вміють 
швидко орієнтуватися в складних ситуаціях і знаходити вихід із них, відстоювати свою 
позицію і домагатися її прийняття іншими членами групи. «Зірки» наполегливі в 
діяльності. Часто виступають в ролі організаторів різних заходів. Вирізняються 
наполегливістю в діяльності. 

«Вподобані» (2 група) володіють високими та середніми показниками 
лідерських якостей. По 40,0% респондентів 2 групи характеризуються середньо і 
сильно вираженими якостями лідера, а 20,0% із них схильні до диктату. Низькі 
показники лідерських якостей у представників цієї групи не виявлені. Дуже низький та 
низький рівні комунікативних здібностей не характерні для респондентів цієї групи. 
Середній рівень виявлений у 20,0% «вподобаних», достатній – у 60,0%, високий – у 
20,0%. Дуже низький і низький рівні організаторських здібностей у цій групі не 
виявлені. Переважають високі й середні показники: середній рівень – 40,0% студентів 
цієї групи, достатній – 40,0%, високий – 20,0%. «Вподобані» займають у своїй групі 
досить високе положення, близьке до статусу «зірка» і за певних обставин можуть на 
нього претендувати. Для них характерні переважно високі й середні показники 
лідерських якостей, організаторських і комунікативних здібностей. Такі люди добре 
орієнтуються в змінюваних умовах, легко пристосовуються до нової обстановки, здатні 
приймати грамотні рішення в нестандартних ситуаціях. Вони товариські, прагнуть до 
розширення кола спілкування, без проблем знаходять нових друзів. 

У більшості студентів зі статусом «прийняті» (3 група) лідерські якості 
проявляються середньо – 70,6%. Сильно проявляються лідерські якості в 11,8% 
студентів, слабо проявляються – у 17,6%. Ніхто із представників цієї групи не схильний 
до диктату. Дуже низький рівень комунікативних здібностей в цій групі відсутній, 
низький рівень характерний для 35,0%, середній – для 65,0%, високий і достатній рівні 
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не виявлені. Показники організаторських здібностей у цій групі студентів також 
недостатньо високі. Дуже низький рівень організаторських здібностей виявлений у 
6,0% студентів 3 групи, низький рівень – у 35,0%, середній – у 41,0%, достатній – у 
12,0%. Високий рівень організаторських здібностей характерний для 6,0% 
респондентів цієї групи. 

Отримані результати свідчать про те, що «прийняті» вирізняються 
переважанням середніх показників лідерських якостей, організаторських і 
комунікативних здібностей. «Прийняті» користуються переважно позитивним 
ставленням навколишніх. В більшості випадків прагнуть до спілкування, вміють вести 
діалог, відстоювати свою думку. Вони здатні проявляти деякі організаторські уміння. 
Проте здібності до лідерства не надто проявляються і не вирізняються високою 
стійкістю. 

«Відкинуті» (4 група) вирізняються низькими і середніми показниками 
лідерських якостей. Зокрема, у 50,0% студентів цієї групи лідерські якості 
проявляються слабо, середньо – також у 50,0%. Дуже низький рівень комунікативних 
здібностей виявлений у 100% студентів. Показники організаторських здібностей у цій 
групі також невисокі. Дуже низький рівень організаторських здібностей характерний 
для 50,0% студентів 4 групи, низький рівень – також для 50,0%. 

«Ізольовані» (5 група) характеризуються низькими показниками лідерських 
якостей – виявлені у 100% представників цієї групи. Дуже низький рівень 
комунікативних здібностей в цій групі виявлений у 100% студентів. Дуже низький 
рівень організаторських здібностей характерний для 50,0%, низький рівень – також для 
50,0% студентів зі статусом «ізольовані». 

Таким чином, «відкинуті» та «ізольовані» характеризуються переважанням 
невисоких показників за всіма розглянутими параметрами. Водночас слід підкреслити, 
що «відкинуті» та «ізольовані» склали найменші за чисельністю групи. Кількість 
студентів у цих групах мала для того, щоб робити висновки щодо їхніх лідерських 
якостей і комунікативних здібностей ми можемо досить умовно. 

Також ми мали на меті дослідити наявність і характер взаємозв’язку між 
лідерськими якостями студентів та їхніми організаторськими і комунікативними 
здібностями. Для цього ми використали коефіцієнт кореляції r-Пірсона. В результаті 
був виявлений сильний прямий кореляційний зв’язок між показниками лідерських 
якостей та проявом організаторських здібностей студентів r = 0,78 (r > 0,70). 

Сильний прямий кореляційний зв’язок виявлений також між лідерськими 
якостями і комунікативними здібностями студентів r = 0,72 (r > 0,70). Між показниками 
організаторських і комунікативних здібностей виявлений середній прямий 
кореляційний зв’язок r = 0,64 (0,50 < r < 0,69). 

Отже, зі зростанням значень лідерських якостей, зростають показники 
організаторських і комунікативних здібностей студентів. Високий рівень 
комунікативних здібностей, як правило, відповідає високому рівню організаторських 
здібностей. 

Спираючись на результати проведеного емпіричного дослідження, ми можемо 
так схарактеризувати особливості лідерських якостей студентів із різним 
соціометричним статусом. Студенти – «зірки», які отримали найбільшу кількість 
позитивних виборів, вирізняються високими показниками лідерських якостей. У них 
яскраво проявляється потреба не тільки в організаторській, але і в комунікативній 
діяльності. Вони відкриті та ініціативні в спілкуванні, легко встановлюють нові 
контакти. «Зірки» наполегливі в діяльності, швидко орієнтуються в складних ситуаціях 
і знаходять оптимальні способи рішення, залучаючи інших членів колективу для їх 
реалізації. 



 
135 

«Вподобані» займають у групі досить високе положення і за сприятливих 
обставин можуть стати «зірками». Вони характеризуються переважно високими й 
середніми показниками лідерських якостей, організаторських і комунікативних 
здібностей. Такі люди добре пристосовуються до нової обстановки, здатні приймати 
грамотні рішення в нестандартних, швидко змінюваних умовах. Ці студенти 
товариські, легко знаходять нових друзів. 

«Прийняті» (більшість членів групи) характеризуються середніми показниками 
лідерських якостей, організаторських і комунікативних здібностей. Вони прагнуть до 
спілкування з навколишніми і користуються позитивним ставленням з їхньої сторони, 
проявляють певні організаторські уміння. Проте їхні лідерські якості недостатньо 
виражені і не стійкі. 

«Відкинуті» та «ізольовані» склали найменші за чисельністю групи. Вони 
вирізняються переважанням невисоких показників за всіма аналізованими 
параметрами. Проте кількість студентів в цих групах досить мала, тому робити 
висновки щодо їхніх лідерських якостей і комунікативних здібностей ми можемо 
умовно. 

За допомогою коефіцієнта кореляції r-Пірсона виявлений сильний прямий 
кореляційний зв’язок між показниками лідерських якостей і проявом організаторських 
здібностей студентів. Наявність сильного прямого кореляційного зв’язку встановлено 
між лідерськими якостями й комунікативними здібностями учасників дослідження. 
Середній прямий кореляційний зв’язок існує між показниками організаторських та 
комунікативних здібностей студентів. Отже, зі зростанням значень лідерських якостей, 
зростають показники організаторських і комунікативних здібностей студентів. Високий 
рівень комунікативних здібностей, як правило, відповідає високому рівню 
організаторських здібностей. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Підбиваючи підсумки 
проведеного дослідження, можемо зробити висновок, що більшість студентів 
характеризується недостатньо високими показниками лідерських якостей. Не всі 
студенти, які брали участь у дослідженні, володіють комунікативними здібностями. 
Викликає занепокоєння і той факт, що серед студентів виявлені «відкинуті» та 
«ізольовані». Отримані результати свідчать про необхідність удосконалення системи 
психолого-педагогічного супроводу в ЗВО. Зусилля психологів і педагогів слід 
скерувати на гармонізацію міжособистісних взаємин у студентських групах, розвиток 
комунікативних навичок, формування лідерських якостей. Серед напрямів подальших 
досліджень варто виділити дослідження того, як лідерські якості допомагають 
студентам із різним статусом адаптуватися до кризових умов. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАЛЬНОЇ МОТИВАЦІЇ​
 СТУДЕНТІВ В УМОВАХ ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ 

Вступ. Поширення інструментів штучного інтелекту в освітньому середовищі 
актуалізує питання не лише їхньої практичної користі, а й впливу на психологічні 
аспекти навчання. Сьогодні студенти використовують ШІ для пошуку інформації, 
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	Незважаючи на значну соматичну симптоматику, психоемоційна складова гіпотиреозу нерідко залишається поза належною увагою клініцистів. Водночас психологічний дистрес, когнітивні порушення та емоційна лабільність суттєво знижують якість життя пацієнток і перешкоджають ефективному лікуванню (Bathla M. et al., 2016; Giynas Ayhan M. et al., 2014). 
	Основні результати та їх обговорення. За результатами дослідження (n = 85, вік 25–55 років), проведеного на базі ендокринологічного відділення, встановлено, що у 73,8% жінок із гіпотиреозом діагностуються клінічно значущі рівні тривожності за шкалою Спілбергера-Ханіна. Депресивна симптоматика помірного та тяжкого ступеня (шкала Бека) зафіксована у 61,9% обстежених, що узгоджується з даними міжнародних мета-аналізів (Siegmann E. M. et al., 2018). 
	Виявлено статистично значущий позитивний кореляційний зв'язок між рівнем ТТГ та показниками реактивної тривожності (r = 0,54; p < 0,001), а також між ступенем тиреоїдної недостатності та виразністю алекситимії за Торонтською шкалою (r = 0,48; p < 0,01). Ці дані підтверджують гіпотезу про нейрогуморальну детермінацію емоційної регуляції при гіпотиреозі (Твердохліб О. В., 2021; Panicker V. et al., 2009). 
	Особливу увагу привертає феномен «тиреоїдної маски депресії»: у 34,5% пацієнток депресивні симптоми виявились первинною скаргою при зверненні до фахівця, тоді як ендокринна патологія залишалась нерозпізнаною. Це актуалізує потребу в міждисциплінарному підході та психологічному скринінгу в рамках ендокринологічної практики (Максименко С. Д., 2006). 
	Якісний аналіз психологічного профілю (методика MMPI-2, тест Люшера) виявив у досліджуваних домінування захисних механізмів витіснення та соматизації, підвищення за шкалами іпохондрії та депресії, що відповідає профілю «хворого на хронічне соматичне захворювання». 
	Висновки та практичні рекомендації. На підставі проведеного дослідження можна зробити такі висновки: 
	1. Гіпотиреоз супроводжується специфічним психоемоційним профілем, що включає тривожно-депресивні стани, знижений нейропсихологічний тонус, алекситимію та схильність до соматизації. 
	2. Ступінь вираженості психоемоційних порушень корелює з тривалістю захворювання та рівнем тиреотропного гормону, що підтверджує єдиний патогенетичний механізм. 
	3. Ефективна реабілітація жінок із гіпотиреозом потребує обов'язкового психологічного супроводу у форматі когнітивно-поведінкової або тілесно-орієнтованої терапії. 
	4. Необхідне впровадження психологічного скринінгу як стандарту ведення пацієнток з ендокринною патологією. 

	СЕКЦІЯ 4. ОСВІТА ТА ПСИХОЛОГІЯ: ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ 
	Професія психолога вимагає особливої підготовки. Діяльність психолога будь-якого профілю передбачає, в першу чергу, не просто роботу з людьми, а й з їх внутрішнім світом – особливостями психіки (Каблаш В.В., 2019). 
	 
	СЕКЦІЯ 5. ПСИХОТЕРАПІЯ ТА КОНСУЛЬТУВАННЯ: ЕФЕКТИВНІ МЕТОДИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ​ 
	СИНДРОМ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ МОЛОДИХ МЕДИЧНИХ СПЕЦІАЛІСТІВ РІЗНИХ ПРОФІЛІВ 
	Актуальність. Сфера професійної діяльності медичних працівників пов’язана з високим рівнем емоційного напруження, значною відповідальністю та необхідністю швидкого прийняття рішень у складних ситуаціях. Постійний контакт з пацієнтами та інтенсивним робочим графіком роботи, створює значні психологічні навантаження, які можуть спричинити розвиток синдрому емоційного вигорання. 
	Синдром емоційного вигорання (СЕВ) розглядається як стан емоційного, фізичного та психічного виснаження, спричинений тривалим впливом професійного стресу (Maslach C., Leiter M., 2016). Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) підтверджує цей зв’язок, визначаючи вигорання як результат хронічного стресу, який не був належним чином подоланий у робочому середовищі  (World Health Organization, 2019). 
	Особливо вразливою до розвитку цього синдрому є категорія молодих медичних спеціалістів різних профілів, які перебувають на етапі професійної адаптації, є особливо чутливою до розвитку цього синдрому. На старті своєї кар’єри вони стикаються з високими вимогами до професійної компетентності, значним робочим навантаженням та великою відповідальністю за результати своєї діяльності (Schaufeli W., Enzmann D., 2020). 
	КОПІНГ-СТРАТЕГІЇ ЖІНОК ВПО, ЯКІ ПЕРЕЖИВАЮТЬ ЕКЗИСТЕНЦІЙНУ КРИЗУ: КЛІНІКО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 
	Вступ. Актуальність дослідження зумовлена масштабними наслідками війни в Україні, що спричинили зростання кількості внутрішньо переміщених осіб, серед яких переважають жінки. Вимушена міграція супроводжується хронічним стресом, втратою соціальних зв’язків, зміною життєвих ролей та порушенням смисложиттєвої сфери особистості. Сучасні дослідження свідчать, що копінг-стратегії виступають ключовим механізмом психологічної адаптації та визначають не лише інтенсивність переживання стресу, а й подальшу траєкторію соціалізації та емоційного стану жінок
	Основні результати дослідження. У межах дослідження здійснено теоретичний аналіз проблеми копінг-стратегій, психологічної адаптації та екзистенційної кризи в умовах вимушеної міграції. Обґрунтовано, що копінг-стратегії виступають ключовим чинником, який впливає на розвиток психоемоційного стану жінок ВПО, зокрема рівень тривожності та здатність до соціальної адаптації. Запропоновано інтегрований підхід до психологічної підтримки жінок ВПО, що поєднує когнітивно-поведінкові методи та метафоричні асоціативні карти. Такий підхід дозволяє одночасно
	Висновки та перспективи. Копінг-стратегії виступають важливим механізмом психологічної адаптації жінок ВПО в умовах екзистенційної кризи та впливають на їхній емоційний стан і рівень соціалізації. Запропонований інтегрований підхід, що поєднує когнітивно-поведінкові техніки та метафоричні асоціативні карти, має практичну значущість у роботі з внутрішньо переміщеними особами, оскільки дозволяє комплексно впливати на когнітивний і смисловий рівні переживання кризи. 
	Перспективи подальших досліджень пов’язані з емпіричною перевіркою ефективності формувальної програми та аналізом довготривалих змін у структурі копінг-стратегій. 
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